今年是浙江对口支援那曲30周年。那曲,这个人们口中的"世界屋脊之屋脊"上演着无数"传奇"。萧山援藏项目"抬头挺胸,重塑脊梁"就是其中之一

中之一。 登"峰"造"脊",重塑人生。从2020年开始,累计有80余名西藏患者来 萧就医,治疗后他们中身高最高的提升了26cm,重获"抬头挺胸"的自信。

如今,第十批来自那曲的7名患者也来到了蕭山区中医院。这份跨越3700多公里的医疗援助,将为他们开启"新生"。截至目前,所有患者均已进行手术治疗,期待他们挺直脊梁,回归雪山的那一刻。

### 寻梦:

# 爱唱歌的西藏男孩有望卸下"包袱"

6月22日下午4点,第十批来自西藏那曲的7名患者在家人的陪同下顺利抵达萧山区中医院。病房里,他们纷纷拿出从老家带来的牛肉和医护人员一起分享。虽然语言不通,但是那份淳朴和热情让人很暖心。

其中一位患者名字叫索朗多吉,一个爱唱歌的男孩。18岁的他,身高只有1.4米,脊柱侧弯不仅折磨着他的身体,也让他越来越自卑。

索朗多吉8岁时,父母就发现他的背部 异常突起,和正常人不一样。然而由于经济 和医疗条件限制,索朗多吉未能得到及时有 效的治疗。随着年龄的增大,他的背部突起 越发严重,脊柱也发生了侧弯,这也让他的 内脏受到压迫。平日里,他不能剧烈运动, 别的同学跑步时,他只能站在一旁为他们加 油。内心里,他很是渴望在球场上跟同学们 来一场球赛。

采访中,他给记者看了家乡的照片。他 喜欢在草原上唱歌,牦牛、蓝天白云都是他 的听众。 对索朗多吉而言,能够来到萧山就医是莫大的幸运。来到医院的那一刻,病区医护人员为索朗多吉准备了美丽的鲜花、特制的苹果型中药香囊,祝福他平安健康。让他更加惊喜的是,在他18岁生日当天,医院还精心准备了一场18岁成人礼,大家一起唱生日歌、吹蜡烛、吃蛋糕……医院脊柱矫形科主任李伟还为他送上了一份特殊的礼物——手术治疗方案。

李伟说:"患者脊柱侧凸畸形,且脊柱畸形侧凸80度、后凸56度。我们经过MDT (多学科会诊)讨论后,为他制定了'一期头盆环固定术'及'二期截骨矫形内固定术'手术治疗方案。"

7月3日,索朗多吉接受了第一期手术, 手术非常顺利。如今,带着头盆环的索朗多 吉越来越适应术后生活。每天要进行头盆 环牵引,还要带着头盆环支架在病区走廊进 行功能锻炼,配合医生的治疗,为二期手术 做好准备。这一路,虽然很辛苦,但是挺直 脊梁的未来正朝着他一步一步走来。



# 接力:

## 萧山医生重塑患者"膝"望

第十批来萧就医的7名患者中,有5人还患有其它残疾。除了不同程度的脊柱畸形外,有的患者还出现膝关节退行性病变、先天性髋关节发育不良伴脱位、马蹄足合并脊柱侧弯等问题。

49岁的次仁措姆就是其中之一。这回 医生要给她进行膝关节置换术,这是她未来 生活步入正轨的保障。

和很多那曲百姓一样,次仁措姆一家以放牧为生,她的家里养了20多头牦牛。次仁措姆每天的任务,就是把牛带出去吃草,每次都要步行4-5公里,有时一天还要来回两趟。时间一长,她的膝关节出现了磨损的情况,疼痛感也越来越强,就连日常走路都会受影响。

"膝盖疼已经四五年了,有时候痛到只能靠吃止痛药来缓解,晚上睡不好。家里经济条件有限,医疗条件也有限,痛了也只能熬着……"次仁措姆的老公说,"娃还在上学,我要负责孩子接送吃饭,因为离家远,一周也只能回来一次,家里的活都是她在料理,虽然心疼,但是没办法。"

如果任由病情发展,次仁措姆最终很有可能瘫痪在床。这次能够来萧进行手术,对她来说是一次改变命运的机会。6月27日,次仁措姆进行了右侧膝关节置换手术,并通过中医适宜技术辅助治疗。对于膝关节严

重损伤的患者来说,膝关节置换能有效减轻 关节疼痛,提高生活质量。

"现在可以离开拐杖连续行走500多步,一天走个2000来步不成问题,关键是不怎么痛了。"次仁措姆说。这次手术累计花费三万余元,医保结算后剩余一万多元费用全部由公益基金支出。8月13日,次仁措姆以全新姿态返回雪域高原。

跟次仁措姆一个病房的还有18岁的藏族女孩扎卓,她出生时就患上了先天性髋关节发育不良伴脱位,从学习走路开始,扎卓便只能跛行,走久了髋部疼痛,不能从事体力劳动,病情越来越严重。

医院关节外科主任曹国平说:"这个女孩左下肢短缩达到了10cm,如果不手术治疗,会影响腰椎,随着年龄增长还会出现腰疼(髋腰综合征),甚至会走不了路。"

7月6日是扎卓18周岁生日,为此医护人员特意给她送上了一条美丽的粉色连衣裙,希望在不久的将来,可以看到她穿上裙子在草原上翩翩起舞的样子。7月9日,扎卓接受髋关节置换手术治疗,有望告别跛行人生。在此期间,医护人员的暖心关怀让远道而来的扎卓倍感亲切。护士们用中西医适宜技术为她减轻术后疼痛,护士长更是一天好几次走进病房,关心扎卓的饮食起居,不是亲人,胜似亲人。



# 登

# 

# 平均增高17.7cm,最多增高22cm!没

"扎西,恭喜你,长高了22厘米!"

错,这个数字就是第二批西藏患者来萧手术后身体最直观的变化——长高了。

尼玛扎西是第二批手术患者中效果最为明显的一个,三次手术后,他的身高从135cm长到了157cm,足足长高了22厘米。

2021年5月24日,第二批来萧治疗的8名脊柱畸形患者人住萧山区中医院。尼玛扎西来的时候19岁,是一名初二学生。因为能说一口流利的普通话,他也被患者们推选为领队,主要负责与医务人员沟通。

据李伟介绍,第二批患者的"难度系数"可以说是跳跃级的。他们全部是先天性脊柱侧弯患者,平均年龄22岁,其中年龄最小的只有15岁,畸形角度可以说都达到了"珠穆朗玛峰"级,平均侧弯角度冠状位达155度,矢状位达130度。

尼玛扎西的情况也不容乐观,由于脊柱畸形,内脏长期处于被压迫的状态,他的肺功能特别差,在平地行走100米就会感到气急和气喘,这给整个治疗过程增加了相当难度,对治疗团队来说是一次严峻的考验。

饱受疾病折磨的尼玛扎西迫切地想通过手术来改变自己的现状。尽管整个治疗的过程非常艰辛,特别是在第一期头盆环牵引术后,他每天都要背着一套铁架子,非常

不方便,每天的牵引和拉伸,都非常痛苦,但是"我要长高""我要挺直脊梁"的信念始终支撑着他,坚强地走过每一天。

170

在挺起脊梁的同时,尼玛扎西的内脏压 迫症状也得到了改善,心肺和胃肠道功能都 随之改善,同时也给他带去了抬头挺胸的自 信。

时隔3年,如今的尼玛扎西怎么样了? 生活过得好吗?这也是很多医护人员所关心的。

近日,医院脊柱矫形科护士长周国飞通过手机联系了尼玛扎西。视频那头的尼玛扎西没有忘记帮他圆梦的医护人员,他说:"回家后又重新读了初一,刚刚中考成绩出来了,690多分,可以进重点高中。"没有了背上的负担,尼玛扎西长成了帅小伙,多了一份阳光和自信。

说到变化,不仅仅是尼玛扎西一人带来了惊喜。跟尼玛扎西同一批的患者次珠,已经成为白若藏医医院的一名医生,她希望通过自己的医疗技术给更多患者带去帮助。大学生格桑次成手术后长高19厘米,脊柱侧凸角度也从原来的165度矫正到45度,后凸角度由原来的140度矫正到36度,目前就读于西藏大学。"蝶变"后,很多患者重拾了"抬头挺胸"的自信。



# 暖心:

胸

# 从第一批到第十批,那曲所托,萧山不负

第一批,10名患者,最高增加了16厘

第二批,8名患者,最高增加了22厘米。 第三批,6名患者,最高增加了20厘米。 ……

第十批,7名患者,圆梦行动持续进行

場榜挂帅,医疗援藏。

对此,李伟表示,脊柱畸形矫形手术难度高、风险大,国内能熟练开展此类手术的医院屈指可数。先天性发育不良、营养状况不佳、椎体发育畸形、脊柱僵硬……在治疗过程中,一系列难题摆在他们面前。手术对医生的技术要求很高,手术中患者稍微多出些血,就容易引起休克。

脊柱侧弯疾病手术较为复杂,而重度脊柱侧弯手术则是骨科领域难度最高的手术, 手术时间长,患者面临瘫痪和死亡的风险巨大。一把手术刀,在人的脊梁上"做文章", 性命交关。

一次手术,一个难关,关关难过关关过。 早在2020年,区中医院就带着"抬头挺胸,重塑脊梁"公益医疗援藏项目进驻了那曲。其间,医院还派出多位专家远赴西藏多地,为当地骨病患者开展免费筛查与诊治。 为了不影响筛查进度,他们甚至吸着氧气开展检查。

脊柱畸形的情况,在我们身边一般出现 较少。但是在中西部地区,脊柱畸形发病率 较高。

曾作为医院援藏的骨干医生王青伟说: "高原地区重度脊柱侧凸的发病率远大于平原地区。这种疾病不仅会导致患者身体严重变形,压迫到内脏器官,甚至会危及生命。重度脊柱侧弯疾病多发生在贫困地区,由于这种病治疗费用高昂,给患者家庭带来了沉重的负担,甚至让很多患者失去了治疗的机会。所以我们的公益援助对他们而言就是重生的希望。"

定里生的布室。 "康复一人、帮扶一家、温暖一片"。

这场跨越3700公里的圆梦行动备受关注。4年多时间,区中医院迎难而上,勇闯生命"禁区",已顺利完成80余例脊柱矫形手术。"抬头挺胸"的故事,如同雪域高原上最

动人的歌谣,传唱不息。 对此,区中医院院长王建岳说:"所有患者均获得了满意的治疗效果。'抬头挺胸·重塑脊梁' 圆梦行动已为这些患者资助医疗、饮食和交通费用250余万元。希望这项爱心公益行动能够持续下去。"